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ігнорування національної  культури та,  в  решті
решт,  призведе  до  повної  втрати національної
ідентичності.
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П
остановка  проблеми  та  аналіз
останніх досліджень та  публікацій.
У мистецтві хорового диригування, як

особливому  способі  керівництва  колективом

співаків за допомогою мануальної техніки, вельми
відповідальною є  роль диригента.  Прерогатива
цілковитої влади над співаками часто мотивується
в диригентській професії тільки як вміння  бути

СЕКРЕТИ ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ОЛЕНИ СОТНИЧУК

© І. Бермес, 2013



54

авторитетним керівником, що повинен об’єднати
творчі  особистості  в  одностайний  хоровий
колектив. Одначе, це надто спрощений погляд на
діяльність диригента.  Найкращі  майстри  у  цій
виконавській сфері демонструють інші приклади:
диригування  для  них  –  це  не  лише  стиль
“управління” хором, воно набуває більш глибокого
змісту – стає “образом” життя Людини культури.
Такий  диригент  самовіддано  служить  музиці,
прагне до високого  ідеалу, передає  свої  знання
учням.  Йому  притаманні  риси  креативної
особистості: незворушний потяг до досконалості,
нових  знань,  високий художній  смак,  творчий
стиль мислення тощо. Особистістю такої висоти
є  хоровий  диригентпедагог,  доцент  Олена
Іванівна Сотничук,  яка понад 50  років  навчала
студентів диригентського “ремесла” у Львівській
Національній музичній академії ім. М.В. Лисенка,
з традиціями й успіхами якої пов’язане сучасне
вітчизняне  музичне  мистецтво.  Вона  є
репрезентанткою Львівської диригентської школи,
фундатором якої був М. Колесса.

Якщо диригентська та педагогічна діяльність
засновника  Львівської  диригентської  школи
Миколи  Філаретовича  Колесси  неодноразово
ставала предметом уваги вітчизняних науковців,
учнів Маестро (Л. Кияновської, О. Бенч, М. Антківа,
А. Мартинюка, Ю. Луціва, Л. Бобер, І. Юзюка),
то  діяльність  його  учнівпедагогів  почасти
опинялася  “в  фокусі”  дослідницької  уваги.
Приємною несподіванкою була поява монографії
І. Чупашка “Cвітло  дороги  буття”, присвяченої
80річчю від дня народження І. Небожинського,
в  якій  виявляються  прикмети  творчої  та
педагогічної діяльності митця. Про О. Сотничук
написано всього дві статті1, в яких вимальовується
“портрет”  педагога  крізь  призму  методики
М.  Колесси, окресленої у приватних  бесідах  із
автором статті. Проте  в  них  не акцентовано  на
творчу “лабораторію” диригентапедагога. Тому
мета публікації зводиться до розкриття головних
домінант  педагогічної  майстерності  Олени
Сотничук.

Виклад основного  матеріалу.  Народилася
на  Рівненщині  (с.  Мирогоще  Дубнівського
району).  Закінчила  гімназію  та  педагогічне
училище  у  м.  ВолодимиріВолинському.  З
особливою  теплотою  Олена  Іванівна  згадує
“вітцівський край”,  старовинні українські міста
Дубно,  Горохів,  ВолодимирВолинський,  рідні

терени, котрі обдарували її пристрасною любов’ю
до природи, людей; мрійливістю, емоційністю.
Родина Сотничуків жила скромно, в їхньому домі
панувала атмосфера високої духовності, глибокої
поваги  до  культурної  спадщини  українського
народу,  насамперед  – української  пісні  (батько
Олени  Іванівни  закінчив  Варшавську
консерваторію,  працював  учителем  співу  в
гімназії, керував хоровими колективами – І.Б.).

1946  р.  вступила  на  підготовче  відділення
Львівської  консерваторії,  через  рік  стала
студенткою  (Олену  Сотничук рекомендували  в
клас  Маестро  композитор  Адам  Солтис  і
диригент Володимир Василевич – І.Б.). Навчання
в  класі  видатного  українського  диригента  і
педагога М. Колесси сприяло набуттю ґрунтовної
професійної  освіти,  відтак  дозволило  зайняти
почесне  місце  серед  славних  представників
Львівської  диригентської  школи     педагогів
Ю. Луціва, М. Антківа, Є. Вахняка,  І. Юзюка,
І. Небожинського, Л. Бобер і ін.

Із  1958  по  2010  рр.  працювала  на  кафедрі
хорового  та оперносимфонічного  диригування
Львівської  Національної  музичної  академії
ім.  М. Лисенка.  Педагог  повністю віддавалася
улюбленій справі, котра, без перебільшення, стала
смислом її життя. На заняттях із студентами для
Олени  Іванівни  прийнятним  був  тільки  один
принцип  –  повна  самовіддача  та  високий
професіоналізм.  Спеціальна  музична  освіта,
природна обдарованість, висока ерудиція знайшли
своє  віддзеркалення  у  “почерку”  педагога,
специфіці роботи зі студентами.

Музична  майстерність  та  професіоналізм
“шліфувалися” у багатолітній плідній педагогічній
праці. О. Сотничук притаманний демократичний
стиль,  відповідно  до  якого  педагог “розглядає
учня  як рівноправного  партнера у спілкуванні,
колегу у спільному набутті знань, …залучає учнів
до прийняття рішень, бере до уваги їхні думки,
заохочує самостійність суджень, зважає не лише
на успішність, а й на особистісні якості вихованців”
[3, 32].

Олена  Іванівна  завжди націлювала студентів
на оволодіння полістилістичною диригентською
технікою,  тобто  системою  багатоманітних
спеціальних  диригентських  прийомів,  які
використовуються в  тому чи  іншому музичному
творі. Вибір необхідних прийомів  здійснювався
тільки  після  ґрунтовного аналізу  твору. Більше
того,  педагог  завжди  дбала  не  тільки  про

1Бермес І. Олена Сотничук: штрихи до портрета педагога /І.Бермес //Матеріали всеукраїнської науковопрактичної
конференції “Видатні постаті науки, культури і освіти України” – Київ, 2008. – С. 185 – 188.
Бермес І. Львівська диригентська школа в іменах: Олена Сотничук /І.Бермес //Українське мистецтвознавство. –
Вип. 9. – Київ, 2009. – С. 84 – 89.
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музичний,  а й  загальний  розвиток  вихованців,
спонукала  їх  до  читання  художньої,  зокрема
класичної  української  літератури, як  необхідної
умови  формування  витонченого  естетичного
смаку.

Педагог  вважає,  що  крім  музичної
обдарованості,  важливими  психологічними
якостями  диригента  повинні  бути  аналітичний
склад розуму, емоційність, здатність до швидкого
психічного  перевтілення.  Важливими  також  є
“сильна воля, дар дії, велика концентрація уваги
та самоконтроль” [4, 64].

У  класі  О.  Сотничук  панував  якийсь
особливий мистецький мікроклімат,  який могла
створити  тільки  ця  миловидна  жінка.  Це
атмосфера  невимушеності,  тепла,  творчості,  в
якій музика  “почуває себе”,  як у рідному домі.
Причому  в  цьому  “процесі”  брали  участь  всі
учасники:  студент,  педагог,  концертмейстери.
Вони творили музику, котра віддзеркалювалася в
“магії рук”, одухотворених обличчях, в поринанні
в  художній  образ  хорового  твору.  І  це  дійство
ніколи не переривалося: спочатку твір, як правило,
“прочитувався”  студентом  повністю,  бо  для
Олени  Іванівни  народження музики –  таїнство.
Коли  ж  студент  продиригував  твір,  то  все  міг
прочитати на обличчі педагога: чи то радість, чи
невдоволення, чи подив, чи сподівання, але ніколи
– гнів. Висловлені педагогом зауваженняпоради
завжди робилися в лагідній формі, поматеринськи
делікатно,  причому  так,  що  давали  надію  –
наступне  “прочитання”  буде  технічно
досконалішим,  переконливішим.  І  лише  після
загального “розбору” диригентської  версії,  твір
опрацьовувався  по  частинах,  “шліфувалися”
окремі  місця,  детально  відточувалася  кожна
деталь  в контексті  композиторського  задуму.

Особливої  уваги  педагог  надавала
інформативності  диригентського  жесту  як
властивості,  що  дозволяє  в  динамічній  формі
виразити та передати сутність хорового звучання,
котре  повинно  відповідати  індивідуальній
виконавській  концепції.  При  цьому  внутрішня
структура змістової наповненості диригентського
жесту зумовлена його виразовими можливостями
та  включає  в  себе  характер  звуковедення,
графічну ясність, емоційнообразну переконливість,
комплекс, який Олена Іванівна окреслює як “мову
пальців”.

О.  Сотничук  любить  наголошувати,  що
диригування  –  складний  багатокомпонентний
творчий  процес,  який  реалізується  шляхом
комунікативної  взаємодії  між  диригентом  і
хоровим колективом. Тому всі зусилля педагога і
студента  спрямовуються  на  уявний  хор  через

систему  спеціальних  професійних  технічних
засобів – мануальної техніки, що ґрунтується на
сукупності  невербальних  прийомів  спілкування
(жести,  міміка,  пластичні  рухи,  тактування).
Основним  елементом  техніки  диригування  є
диригентський жест   специфічна система рухів
рук  мануальнопластична  модель  звучання
музичного твору. На початковому етапі навчання
педагог  приділяє  велику  увагу  постановці
диригентського  апарату. Вона  прагне добитися
виразності  жесту,  плавного  звуковедення,
передусім  legato  –  найбільш уживаного штриха
при  виконанні  хорової  музики.  Струнким
елементом  експресії,  що  наповнює  жест
енергетикою,  викладач  вважає  замах  –
передвісник емоційного змісту, характеру, темпу
твору  тощо.  Саме  в  ньому  закладено  сутність
хорового  твору  і  “можливість  впливати  на
звучання”,  – підкреслював  В.  Фуртвенґлер  [5,
149]. Олена Іванівна вважає, що замах динамізує
виконавську палітру композиції, тому техніка його
виконання є важливою складовою майстерності
диригента.

О.  Сотничук  старається  долати  труднощі
технічного порядку, виходячи з художнього образу.
Робить це професійно, не нав’язуючи студентові
своєї інтерпретації. Разом із тим підкреслює, що
вольова  натура  диригента  повинна  розкритися
саме в інтерпретації, захоплювати логікою задуму
і переконливістю емоційного втілення. Вона лише
наштовхує, пояснює, добивається  суголосності
диригентського виконання та композиторської ідеї.
В  майстерності  “прочитання”,  що  повинне
відповідати  історичній  і  культурологічній
панорамам  твору  (за  Б.  Яворським,  “…  до
кожного музичного твору” слід “підходити з точки
зору епохи”), акцентує на принагідний діапазон
динамічних градацій, вміння мислити тембрами
співочих голосів, уявляти хор. В обсязі конструкції
форми  старається  створити  гнучку,  пластичну
звукову архітектоніку твору. Всі зусилля педагога
спрямовуються  на  формування  стилістичної
точності інтерпретації та її витонченості.

Олена  Іванівна  намагається  побудувати
роботу  в  класі  в  такий  спосіб,  щоби  кожне
завдання,  поставлене  студентові,  було
зрозумілим, пов’язувалося з музичним образом і
поетичним  текстом.  Якщо  певне  вербальне
пояснення  чи  зіставлення  не  дають  бажаного
результату, педагог відразу знаходить інше, тому
заняття проходять цікаво, жваво та невимушено.
За цією легкістю – роки напруженої праці, пошуку
найбільш вдалого поєднання творчого завдання
з  образністю,  що  допомагає  досягнути
поставленої мети в кожному окремому хоровому
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епізоді. Педагог трудиться  з повною віддачею  і
шукає найтоншого, водночас глибокого і повного
мануального вирішення образу.

У  практичній  аудиторній  роботі  вражає
виняткова  увага  Олени  Іванівни до найтонших
штрихів  і  відтінків  хорової  партитури,  до
“таємниці” авторського творення. Реальний зміст
цієї скрупульозності осягаєш лише тоді, коли кожна
деталь нотного  запису  займає  в  диригентській
версії  своє  місце.  На  першому  плані  –  завжди
композиторський  задум,  стрункість  і
переконливість музичної драматургії, підкріплена
пластичною  виразністю  кожного  жесту,
мозаїчністю деталей, гостротою кульмінації. Така
послідовна  і  кропітка  праця  дає  неоціненні
результати,  передовсім  завдяки  високому
професіоналізму педагога.

Ілюструючи той чи інший уривок партитури,
невеликі,  зібрані,  винятково  точні  та  змістовні
жести  Вчительки,  наповнюються  силою
магічного впливу, глибоким внутрішнім сенсом.
Вони  надають  звучанню  плинності  і  не
“розривають” хорової фактури. Рухи її рук – ніби
видиме, “скульптурне” втілення музичної тканини.
Пластика диригентських жестів Олени  Іванівни
–  стрункий  вияв  її  вміння  зосередитися,
заглибитися в “хорове дійство” та перевтілитися.
Нічого зайвого, невиправданого, відволікаючого
від  конкретного  музичного  взірця.  За  цим  –
контрольований  диригентський темперамент  і
рівновага високого інтелекту.

Уже  тепер,  із  позиції  часу  та  досвіду
педагогічної діяльності, можу осмислити такий
вельми вагомий елемент як добір репертуару для
опанування студентами. Для  Олени  Іванівни  це
завжди  був  дуже  “тонкий”  момент  –  вона
ретельно обмірковувала кожен твір як із технічного
боку, так і художнього, враховуючи індивідуальні
особливості кожного студента, і не тільки музичні,
а й уподобання, всі струни його “душі”. Вчителька
добре  розуміла,  що  однією  з  основних  умов
формування  виконавської культури  диригента є
професійність  програмового матеріалу. Йдеться
про твори різноманітні за жанрами, стилями, рівень
їхньої складності, художню образність тощо. Всі
ці компоненти допомагають підтримувати живий
інтерес  до  хорового  мистецтва,  викликають
широкий спектр емоційних переживань, сприяють
вдосконаленню диригентської техніки, піднесенню
виконавської культури. Хорова музика може стати
для студентів яскравим джерелом пізнання життя,
колориту й  духовного  змісту  історичної  епохи.
Педагог  чудово  розуміла,  що  найбільш
відповідною  для  досягнення успіху  є  творчість
композиторівкласиків, яка персоніфікує єдність

форми  та  змісту,  гармонічну  ясність  та
довершеність,  проникливість  та  витонченість
втілення  почуттів,  тому  до  програми  завжди
включалися твори вітчизняної та західноєвропейської
хорової  літератури.  Заразом  опановувалися
композиції різних епох і стилів, аж  до сучасних
митців. Адже образність хорових творів, у яких
відображене життя в усій його багатоманітності,
може впливати на почуттєву сферу, а через неї на
естетичну свідомість та художній смак студентів.

Олена Сотничук   людина колосальної творчої
енергії.  Якщо  вона  говорить  про  музику,  її  очі
горять  (покликаючись  на  Ф.  Блуменфельда,
“Дириґент – це гіпнотизер, дириґент – це очі” [2,
95]),  міміка  стає  надзвичайно  виразною.  Її
педагогічне  кредо  –  допомогти  студентові
розкрити  себе,  причому  знайти  в  ньому  ту
“зернину”, котра  обов’язково  проросте, надасть
упевненості,  бажання творчо  зростати. Власне,
через найбільш яскраві вияви особистості Олені
Іванівні вдалося розкрити талант багатьох своїх
учнів,  вивести  їх  на  шлях  служіння  рідній
українській культурі. Це народні артисти України
Оксана  та  Ігор  Білозіри,  Руслана  Лижичко,
керівники провідних  хорових  колективів –  Ігор
Даньковський  (хор “Євшан”,  м.  Львів), Оксана
Гоба (хор учнів спеціальної музичної школи ім.
С. Крушельницької, лауреат багатьох міжнародних
конкурсів  і  фестивалів,  м.  Львів);  Людмила
Капустіна  (камерний хор “Леополіс”, м.  Львів);
Оксана Трещаківська (хор студентів Львівського
музичного училища ім. С. Людкевича); Христина
Чабан – реґент хору “Вірую” церкви Єлизавети і
Ольги  (м.  Львів);  Ярослав  Гнатовський  (хор
студентів  Львівської  Національної  музичної
академії ім. М.В. Лисенка, 1995 – 2000 рр.) та ін.

У часи тоталітарного режиму О. Сотничук не
дотримувалася ідеологічних приписів, які вельми
часто приносили викладачам навчальних закладів
комфортне життя. Для неї існували власні творчі
“закони”, дія яких спрямовувалася на гармонійне
навчання  та  виховання студентів  –  музикантів
високого штибу, патріотів, інтелігентів.

Успіх  педагогічної  діяльності  О.  Сотничук
пояснюється  її  незвичайно  серйозним,
життєстверджуючим і натхненним ставленням до
диригування як до покликання. В її розумінні роль
педагога  тлумачилася  дуже  відповідально  та
широко, поширювалася як на розвиток високого
рівня  професіоналізму учня,  так  і  на виховання
людини – громадянина. Для досягнення цих цілей
О. Сотничук вважала за потрібне бути не просто
вчителем,  а й  порадником,  чи навіть  більше  –
другою  матір’ю  cвоїх вихованців.  Із властивою
їй  душевною  щедрістю  вона  ділилася  зі
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студентами своєю  професійною майстерністю  і
багатством  внутрішнього  світу.  Її  заняття  були
особливими, сповненими взаємної толерантності,
делікатності та поваги, вони завжди захоплювали
вмінням створити “домашню атмосферу”, в якій
не тільки затишно, комфортно, а й усе вдається.
Коли, часом, у тебе щось не виходило, то ти все
ж отримував “ключ” до  розв’язання проблеми  і
вже  самостійно  міг  “знайти”  потрібний  жест,
штрих чи  вибудувати концепцію  “прочитання”
твору. Це були уроки не тільки опанування професії
диригента, а уроки життя.

Своїм  практичним  педагогічним  досвідом
Олена  Іванівна  щедро  ділилася  зі  студентами,
колегамипедагогами.  Була  противником
навчання  за  принципом  сліпого  наслідування
власних  диригентських  прийомів,  навпаки  –
намагалася допомогти кожному студентові знайти
природну  для  нього  індивідуальну  манеру
диригування  на  основі  загальної  технічної
грамотності.

Головним  завданням  навчання  і  виховання
диригента О. Сотничук вважає приведення його
природних даних у гармонійну рівновагу, високий
рівень  загального  та  музичного  розвитку,
плекання індивідуальності кожного учня.

“Почерк” її роботи в класі диригування – це
завжди взаєморозуміння між учителем і учнями.
Високоетична  культура  у  професійному
спілкуванні зі своїми вихованцями – визначальна
прикмета педагогічної майстерності О. Сотничук.
Мабуть,  тому  учні  Олени  Іванівни називають  її
вчителем  від Бога.

Любить  студентів,  тягнеться до них,  довіряє
їм і з любов’ю виховує молодь. Мудрість і висока
простота  педагога  захоплюють  студентів  і
підіймають  їх  до  гармонійних  відчуттів,  як
взаємоповага,  взаємодовіра,  відданість.
Доброзичлива  і  водночас  вимоглива,  людяна,
шляхетна  і  поміркована  у  взаєминах  із
студентами,  Олена  Іванівна вміє “пробудити” в
них  творчу  ініціативу,  прагнення  до
самовдосконалення,  стимулювати  самостійне
пошукове начало. Щедрість душі, доброзичливість
і  висока  духовність  складають  сутність  її
талановитої  натури.  Внутрішній  артистизм,
культура, шляхетність мислення,  інтелігентність
почуттів  –  значущі  прикмети  творчого  життя
педагога.

Дивовижна природність педагогіки О. Сотничук
виражається на практичних заняттях, кожне з яких
– неповторне. Уроки  з фаху – майстерні, цікаві,
концепція виучування твору не  запрограмована,
вона  завжди підпорядковується  до  конкретних
обставин.  Клас  Олени  Сотничук  у  Львівській

Національній музичній академії ім. М.В. Лисенка
є тією лабораторією, де студенти, спостерігаючи
за  скрупульозною  роботою  викладача,
формуються  як  музиканти,  диригенти  хорових
колективів і викладачі хорознавчих дисциплін. Її
заняття  навдивовижу  органічно  відбивають
спосіб мислення і життя педагога.

Природа  наділила  О.  Сотничук  рідкісною
інтуїцією,  спостережливістю  і  винятковою
пам’яттю,  тонким  музичним  смаком.  Вона  і
сьогодні  пригадає  своїх  учнів  різних  років,
концертні  програми,  які  вони  диригували  на
державному іспиті чи тональність того чи іншого
хорового твору, наспіває його мелодію. До деталей
пам’ятає найбільш вдалі моменти у диригуванні
дипломантів  чи  звучанні  хору.  Олена  Іванівна
може  окреслити  риси  кожного  студента,
специфічні моменти опанування фаху тощо. До
сьогодні підтримує контакти зі своїми колишніми
вихованцями, які ще й нині користають з її добрих
і мудрих порад. Ця тендітна жінка вирізняється
незбагненною людською волею, життєдайністю,
кожний момент  її життя достойний покликання
людини і митця.

Висновки.  Доля  відміряла  Олені  Іванівні
поважні літа, а моя Вчителька залишається такою
ж,  як  тридцять  років  тому,  коли  я  вперше
зустрілася  з  нею  у  Львівській  консерваторії  –
повна  енергії,  добра,  світла,  любові.  Вона
цікавиться всім, що відбувається у світі музики,
багато читає. Ф. Вігдорова писала: “... письменник
залишає світу книги, художник – полотна, вчитель
вічно живе у своїх учнях, їхніх справах, вчинках,
характері.  У  цьому  його  щастя  і  частина
безсмертя”  [1,  49].  Олена  Іванівна  Сотничук
справді  живе  у  своїх  учнях,  вона  завжди
працювала  задля  їх  прийдешньої  мистецької
репутації,  а  не  для  власних  титулів.  Педагог
навчила нас любити своїх вихованців, віддавати
їм усі свої знання, вдосконалювати майстерність
як  педагог  і  виконавець  –  керівник  хорового
колективу. Та найголовніше –  вона навчила нас
вірити в себе і своїх учнів, плекати в них любов
до  музики  заради  розбудови  національної
культури.

О.  Сотничук  здобула  глибоку  повагу колег  і
учнів  як  диригент  з  яскравим  індивідуальним
“почерком”,  як  вихователь  багатьох  поколінь
музикантів. Високий професіоналізм, блискуче
знання  хорової  літератури  різних  епох,  тонке
відчуття  стилістичних  особливостей  музики,
виразна,  водночас лаконічна мануальна техніка,
ретельність  у  роботі,  високе  почуття
відповідальності – визначальні риси педагогічної
майстерності Олени Іванівни Сотничук.
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П
остановка проблеми. Пріоритетність
проблеми музичноестетичного досвіду
в  теорії  та  практиці  естетичного

виховання  підсилюється  тим,  що  особистісна
система духовних цінностей  учнівської  молоді,
формування у  неї  стійких  музичноестетичних
інтересів  впливають  на  розвиток  культури
суспільства.  Низький  рівень  загальної  та
естетичної  культури  значної  частини  молоді,
зниження моральних критеріїв особистості, падіння
моральноетичних норм соціального середовища,

дезорієнтація  в  загальнолюдських  життєвих
цінностях  спричиняють  нагальну  потребу  в
гуманітаризації загальної освіти.

Гуманітарна педагогіка виходить з постулату,
що всі діти потенційно народжуються творцями.
Тому  її  основна  функція  полягає  в  тому,  щоб
привести в рух потенційну духовну енергію учнів,
спрямувати  її  в  русло  свідомої  культурної
творчості на благо кожної конкретної особистості
і тим самим усіх людей.

З  огляду на це важливою умовою оновлення
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